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Rezumat 

 
Teza de doctorat cu titlul „Sfințenie și sfințire, dat și devenire (în lumina Codului Sfințeniei 

– Lev 17-27)”, tratează problematica sfințirii din perspectiva Torei – a Codului Sfințeniei (H). 
Sfânt și izvor al sfințirii este prin excelență Dumnezeu. Omul fiind creat ca și chip și asemănare a 
lui Dumnezeu are o căutare ontică a sfințeniei. Sfinţirea nu este o operă și lucrare a lui Dumnezeu 
îndreptată spre un obiect pasiv, ci răspunde unei aspiraţii a subiectului uman. Sfințenia rămâne un 
deziderat pentru cel credincios posibil de realizat doar prin procesul de sfințire. Dumnezeu este 
Izvorul Sfințeniei și cel ce sfințește, sfințenia este o conformare a omului cu sine și cu Sinele 
suprem. Tema sfințeniei și sfințirii comportă în Scriptură ideea de separare și consacrare a 
individului/ a unei națiunii.  

Pentru  o informare amănunțită și temeinică a temei am recurs la ediții scripturale 
recunoscute ale textului biblic precum: Biblia Hebraica Stuttgartensia, Stuttgart, Deutsche 
Bibelgesellschaft, 1967-1977  editată de Karl Ellifger și W. R. Kittel; Septuaginta: id est Vetus 
Testamentum graece iuxta LXX interpretes, Stuttgart, Deutsche Bibelgesellschaft, 1982 editată de 
Alfred Rahlfs, The Peshitta, Peshitta Institute – Brill, Leiden, 2008. 

 Am ales să utilizez în studiu și versiuni mai noi ale textului biblic din ediții ca: Traduction 
Oecumenique de la Bible (TOB), Cerf/ Société Biblique Française, Paris, 2004; Septuaginta, 
traducere în limba româna de Cristian Bădiliță, Francisca Băltăceanu, Monica Broșteanu și Dan 
Slușanschi în colaborare cu pr. Ioan-Florin Florescu, Colegiul Noua Europă/Polirom, Iași, 2004, 
respectiv volumele Biblia după textul ebraic Geneza, Exodul, Leviticul, Numerii, Deuteronomul 
ediții îngrijite de Maria Francisca Băltăceanu și Monica Broșteanu. 

Citările biblice în limba română apar în teza din diverse ediții scripturale specifice spațiului 
ortodox ca: Biblia sau Sfânta Scriptură, Cluj-Napoca, Ed. Renașterea, 2009, a ÎPS †Bartolomeu 
Anania; Biblia sau Sfânta Scriptură/tipărită cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Daniel, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe, cu aprobarea Sfântului Sinod, București, Editura Institutului Biblic 
și de Misiune Ortodoxă, 2019.   

În capitolul 1 legat de stadiul actual al cercetării am enumerat atât studii occidentale cât și 
cele specifice mediului românesc și anume: volume, studii/articole și surse patristice traduse de 
diverși teologi români care constituie un instrument important studiului teologic disponibil oricărui 
cercetător care dorește să-și lărgească orizontul gândirii biblice în sfera cărții Leviticului. O primă 
prioritate în elaborarea temei au fost scrierile bibliștilor români dedicate temei/studiului pe cartea 
Leviticului; scrieri care în ultimele decenii un avut o ușoară creștere și au constituit un real interes. 
Teze de doctorat care au avut ca fundament cartea Leviticul în mediu românesc sunt cele ale pr. 
profesor dr. Petre Semen și pr. dr. Mihaiță Popovici. Pr. Semen în expunerea tezei sale intitulată 
„Învăţătura despre sfânt şi sfinţenie în cărţile Vechiului Testament” (1990) a adus spre discuție 
texte ale Vechiului Testament urmărind cum aghiografii au evidențiat învățătura despre sfânt și 



sfințenie până la plinirea lor în persoana Mântuitorului Iisus Hristos. Pr. Mihaiță Popovici în teza 
numită „Codul Sfințeniei din Cartea Levitic. Considerații și Aplicații la viața creștină de astăzi” 
publicată la editura PapiruS Media (2013) prezintă o sinteză parțială a revelației mozaice sinaitice 
în care Legea semnifică de fapt o comoară dăruită nu numai evreilor ci întregii omeniri, scopul 
acesteia fiind „îndumnezeirea întregii Sale creații”.  

  Studiile occidentale/internaționale pe cărțile Pentateuhului, în special pe cartea Leviticul 
se găsesc într-o proporție considerabilă, fapt ce m-a determinat să le parcurg pe cele mai 
semnificative și de interes temei alese, optând pentru cele din limba engleză. Pe lângă prezentarea 
succintă pe care am transpus-o în teză referitor la studiile occidentale, acestea se regăsesc într-un 
număr considerabil în notele de subsol. 

Capitolul 2 se centrează pe trei delimitări conceptuale ale termenilor tôra – „lege, kadoş – 
„sfânt” și bērîṯ – „legământ, extrasi din Tora care reflectă o privire retrospectivă, în care este 
ipostaziată problematica sfințeniei. Ebraic Tôra care se traduce impropriu prin „lege”, termenul 
mai semnifică și „învățământ”, respectiv „direcție”. Termenul figurează în secvențe precum: 
„Cartea Legii” (seper hattôrâ)” respectiv, „cartea legii lui Moise” (seper tôrat Mošeh) cu înțeles 
comun. Traducerea termenului ebraic tôra prin nomos în LXX după unii cercetători ar denatura 
înțelesul și s-ar pierde din esența cuvântului de bază. 

Un alt termen supus analizei a fost (kadoş) – „sfânt” ce provine de la rădacina ebraică „qds” 
ce semnifică „a fi sfânt, a sfinți”; kadoş apare fie ca verb, substantiv și adjectiv în peste 850 de 
referințe a VT. Unii din cercetatori sunt de părere că sfințenia nu este inerentă creației, ci vine după 
ordinele lui Dumnezeu, așadar Iahve sfințește/pune deoparte Sabatul, Israelul și ceata preoțească. 

În conturarea temei de sfințenie-sfințire propus cercetării a fost ales  și termenul ebraic 
bērîṯ ce are semnificația de „legământ sau alianță”. Termenul similar legământului în limba greaca 
este diathēkē. Ȋntre națiuni termenul bērîṯ desemna tratat/alianță de prietenie, între indivizi apare 
sub forma unui acord/tratat; mai apare cu sens de obligație (vasalitate) între monarh și supușii săi. 
Legamantul lui Iahve ilustra și pretindea sfințenie.  

În cadrul capitolului al 3-lea am abordat ceea ce semnifică „Sfânt” și „sfințenie” în 
Pentateuh dar și în viziunea Noului Testament. Actul creației îl desemnează încă de la început pe 
Iahve – inițiatorul sfințirii. Dumnezeu hotărăște ca o zi din cele șapte zile ale facerii să devină 
unică prin binecuvântare și sfințire. Scriptura Facerii (Fac 2,1) sumarizează lucrarea dumnezeirii 
pe perioada celor șase zile ale creației, etapa creației se încheie lăsând loc altei etape din istoria 
omenirii, aceea a procreației. Iahve își consacră a șaptea zi pentru a reflecta asupra întregii sale 
înfăptuiri – de fapt aceasta încetare a activității Sale nu altceva este decât o continuitate a cugetării 
Sale zilnice (Fac 1,31). Toate lucrările dumnezeirii insuflă sfințenie – toate ale Sale exprimă 
desăvârșire. Sfințirea zilei a șaptea în pasajul creației din Facerea ne insuflă ideea de separare. În 
deslușirea semnificației zilei a șaptea, cele două acțiuni ale divinității – rostirea binecuvântării și 
respectiv sfințirea propriu-zisă trebuie privite ca un întreg.  

Scopul inițial al Sabatului a fost evidențiat chiar de Iisus Mântuitorul în Sfânta Evanghelie 
după Marcu anume că: „... Sâmbăta a fost făcută pentru om, iar nu omul pentru sâmbătă” – Mc 
2,27. Succesiunea zilelor creației până la ziua a șaptea anticipează trepte ale sfințeniei pe care omul 



ar trebui să le parcurgă în timpul celor șase zile, ca apoi în cea de-a șaptea zi să se consacre  sfințirii 
inițial decretate. Viața omului credincios este proces continuu de sfințire. Toate zilele sunt 
deosebite, dar un loc deosebit o are ziua de odihnă a Domnului prin faptul că prin ea omul 
beneficiază de odihnă, binecuvântare și posibilitate a sfințirii.  

Limbajul sfințeniei este remarcat ca fiind absent în scriptura Facerii, el apare numai atunci 
când Dumnezeu sfințeşte Sabatul (Fac 2, 3). Nimeni din Facerea nu este numit sfânt sau chiar 
provocat a fi sfânt. Noe este „drept” (ṣaddîq) și „fără vină” (tāmîm), dar nu „sfânt” (qādōš) (Fac 
6,9). Domnul îl cheamă pe Avraam să fie ireproșabil (tāmîm –  Fac 17,1), dar El nu-l cere niciodată 
sfințenie.  

În cuprinsul cărţii Ieşirea cuvântul sfânt apare ca atribut al unor locuri, obiecte, zile, acţiuni. 
Când se afirmă că ființele umane (Ieș 13,2), veșmintele (Ieș 29,5), obiectele (Ieș 29,44), sărbătorile 
(Ieș 12,16) sau locurile (Ieș 3,5) sunt sfinte semnifică că acestea sunt repartizate sferei divine. Ȋn 
dialogul lui Iahve cu Moise apar doi termeni care subliniază în mod direct sfințenia: mâqôm și 
admat-qōdeš. Cel dintâi este un termen tehnic care în ebraica biblică este uzitat pentru „sanctuar” 
sau „loc sfânt” (Fac 28,11.19), iar cel de-al doilea ce semnifică „pământ sfânt” semnalează ideea 
de spațiu sacru. Mai literal, sintagma ebraică admat-qōdeš ar trebui să fie tradusă ca „țara 
sfințeniei”. Sfințirea și răscumpărarea (pādâ) sunt două teme care străbat cărțile Torei (Ieș 13,2; 
Num 3,12-13; 8,17-18; 18,15-18; Deut 15,19) și care ridică diverse probleme în interpretare. 
Sfințirea sau afierosirea o regăsim în cerința divină referitoare la întâii născuți ai lui Israel. 

Tema sfințirii/consacrării se reia în cartea Ieșirii în contextul legiferării Sabatului ca 
sărbătoare oficială așa cum reiese din darea Legii de pe Sinai, Sabatul devenind astfel unica 
sărbătoare poruncită în Decalog cu rădăcini în istoria Facerii. Legământul de pe Sinai legifera ca 
ziua a șaptea să fie zi de odihnă consacrată/sfințită Domnului în care atât israelitului cât și străinului 
i se interzicea activitatea fizică în acea zi. Afimația cu caracter normativ „Adu-ţi aminte de ziua 
odihnei ca să o sfinţeşti” (zāḵōwr ’eṯ- yōwm haššabbāṯ ləqaddəšōw) evidențiază că amintirea nu 
este doar un act mental, ci implică participarea fizică a oricărei persoanei la un ritual adecvat 
comemorării.  

Diferitele ritualuri și ceremonialuri prezentate minuțios în Levitic au ca scop trasarea 
cadrului social și moral al vieții poporului evreu. Din multitudinea jertfelor aduse de popor la cortul 
adunării (arderi de tot/holocausturi, jertfe de mâncare, jertfele de împăcare, jertfele pentru păcat, 
jertfele pentru vinovăție, jertfele de ispășire) desprindem ideea unor modalități prin care poporul 
putea accede la sfințire. Toate prinoasele aduse lui Iahve trebuiau să respecte directivele divine. 

Preoții în Sfânta Scriptură sunt reprezentați de un grup separat de oameni aleși de divinitate, 
al căror statut este hotărât prin mijloace oraculare și printr-un decret divin (Num 17). Corpul 
preoțesc trebuia să se păzească de tot îi putea întina; ei înșisi trebuiau să aibă o ținută morală 
ireproșabilă pentru a nu contamina cortul/lucrurile sfinte. Cortul adunării era întinat dacă slujirea 
preoțească nu era după tiparul legii preoțești; bunul mers al națiunii depindea și de felul cum legea 
era diseminată poporului de către ceata preoțească. 

Revelarea sfințeniei divine comportă două etape, cea dintâi a VT prin care Iahve și-a 
destăinuit sfințenia Sa în diverse circumstanțe/chipuri lui Israel , iar cea de a doua a NT în care 



sfințenia este întrupată în Însuși persoana Mântuitorului Iisus primind o dimensiune absolută; prin 
Hristos omenirea a primit o nouă deschidere eshatologică a existenței, o perspectivă a învierii. 

Sfințenia în Scriptura noutestamentară devine un proces de transfigurare subiectivă a 
credinciosului printr-o participare nemijlocită la viața lui Iisus Hristos. Terminologia 
noutestamentară sugerează distincția dintre sfințenie a cărui izvor este însuși Dumnezeu și 
sfințenia care indică caracterul poporului lui Dumnezeu. În Noul Testament sfințenia apare 
conturată printr-o terminologie specifică. Cuvântul ἅγιος în Evanghelii este atribuit atât 
Mântuitorului Iisus Hristos cât, unor persoane din anturajul său (Mc 6,20) dar și lucrurilor (Mt 
23,17.19). Limbajul sfinteniei nu apare uniform în Evanghelii; în Evanghelia după Matei conduita 
credincioșilor nu este redată prin „sfințenie”, ci este utilizat un termen specific grecesc δικαιοσύνη 
– dikaiosynē (dreptate).  

În cartea Faptele Apostolilor există mai multe ocurențe ale lui ἅγιος, cu referire la Duhul 
Sfânt (41 de ocurențe din 53). Atribuirea sfințeniei Duhului este cea care diferențiază terminologia 
Noului Testament de cea a Vechiului. Conceptul paulin rezumă termenul sfânt ca semnificând 
„neavând pată sau zbârcitură, ori altceva de acest fel” (Ef 5,27). Scriind credincioșilor din Corint 
Ap Pavel („Bisericii lui Dumnezeu care este în Corint, celor sfinţiţi în Iisus Hristos, celor numiţi 
sfinţi, împreună cu toţi cei ce cheamă numele Domnului nostru Iisus Hristos”) îi numește sfinți. 
Participiu perfect pasiv hegiasmenois – „fiind sfințit”, uzitat de apostol indica o acțiune în trecut, 
cu Hristos Iisus ca agent și cu un efect continuu în prezent, hagiois (sfânt) indică urmarea 
procesului de sfințire. „Căutaţi pacea cu toţi şi sfinţenia, fără de care nimeni nu va vedea pe 
Domnul” (Evr 12,14) este o chemare la sfințenie și în același timp un avertisment pentru viitor. 

Căutarea în NT pe tema sfințeniei se încheie cu perspectiva petrină. Inspirat din traditia 
iudaică pe care o cunoștea Petru le scrie țintit destinatarilor: „Fiți sfinți, pentru că Eu sunt Sfânt”, 
motivându-i pe credincioși să aibă o viață de sfințenie.  

În capitolul 4 subiectul sfințeniei este expus din perspectiva rabinică. Rabinii îl considerau 
pe Dumnezeu „Sfântul Unic” (binecuvântat fie El!). Cuvântul sfințenie adresat divinității are un 
înțeles excepțional. Dumnezeu rămâne Unicul – singurul sfânt, El este o perfecțiune inaccesibilă 
oricărei ființe omenești. Legea în accepțiunea rabinilor reprezintă deasemenea o sursă a sfințeniei. 
Fiecare poruncă nouă pe care Iahve i-o dăruiește lui Israel semnifică o adăugire la sfințenia 
poporului Său. Oricât de mult s-ar sfinți un evreu va trebui să țină seama de faptul că sfințenia lui 
Iahve este superioară și mai presus de gradul de sfințenie pe care l-ar putea atinge. Ȋn fața acestei 
realități obiective a perfecțiunii și sfințeniei lui Iahve rabinii insistă că orice evreu trebuie să se 
abțină de la orice activitate care ar putea aduce un prejudiciu și vreo dezonorare lui Iahve. Israel 
este păzitorul reputației Sale în lume; orice acțiune poate să-L onoreze sau să antreneze hilul hașem 
(profanarea numelui lui Iahve) 

Capitolul 5 ilustrează sfințenia în literatura patristică cea a lui Origen și a lui Chiril al 
Alexandriei. Ȋn învățătura lui Origen „a fi sfânt” pornește de la ideea de detașare/separare față de 
lume și „de fratele ce umblă în dezordine și nu după datinile apostolice”. Separarea înseamnă 
pentru Origen o trăire aparte „în privința faptelor”, altfel spus puterea de a te deosebi de cei din 
jurul tău. Asemeni învățăturii apostolice, Origen, Sfântului Duh îi atribuie lucrarea sfințirii. Sfântul 



Duh este acea putere sfințiitoare „de care vor avea parte toți cei ce s-au învrednicit a fi sfinți prin 
har”. Duhul are o lucrare înnoitoare în viața celor ce ascultă de chemarea lui Hristos; are menirea 
de a-și crea El însuși un popor nou și puterea să înnoiească fața pământului; prin darul Duhului 
credinciosul va „dezbrăca omul cel vechi dimpreună cu toate faptele lui” și va primi darurile vieții 
cele noi. Origen socoțește că viața celor sfințiți va căpăta o valoare inestimabilă în fața morții; 
moartea nu este decât o trecere a celor credincioși, o poartă spre veșnicia eternului Dumnezeu; 
sfințenia celor credincioși întotdeauna îi va încuraja spre un sacrificiu suprem – cel al martirajului; 
moartea obștească este de puțină valoare – „lipsită de evlavie”, pe când moartea „de dragul evlaviei 
și al sfințeniei” învrednicește credinciosul cu o eternitate fericită lângă Dumnezeu. 

Învățătura despre sfințenie la Chiril transpare prin modul cum pune problema în diverse 
situații ce necesită lămuriri teologice, sfințenia este asemeni unui fundal pe care se bazează întregul 
său studiu. Opera sa exegetică creionează un univers teologic cu un semantism extrem de greu de 
a fi ilustrat. Textele studiul întreprins fac parte din diverse lucrări exegetice pentru a surprinde cât 
mai fidel ideea a ceeace este pentru Chiril sfințenia. În a sa accepție oamenilor sfinți, credincioșilor 
li se atribuie de către Dumnezeu lucrări sfinte. Sf. Chiril consideră lucrarea de predicare a 
Evangheliei („sfânta slujire a predicii mântuitoare”) o slujire sfântă, oamenilor sfinți asemeni 
ucenicilor lui Iisus li se încredințează slujbe asemeni caracterului lor înnoit. Biserica este locul cel 
mai potrivit pentru „sfintele lucrări” deoarece „în ea se săvârșește în mod necesar taina lui Hristos”. 
Biserica este locul lucrărilor sfinte, cadrul legilativ noutestamentar hărăzit de Dumnezeu tuturor 
credincioșilor prin Hristos (Mt 16,18). Părtășia cu viața de sfințenie înseamnă acceptarea Fiului 
lui Dumnezeu și a lucrării sale mântuitoare, a cadrului euharistic ce face posibil acest deziderat 
(„Căci cei ce n-au primit pe Fiul prin binecuvântare tainică rămân nepărtaşi de viaţa întru sfinţenie 
şi fericire”). Viața de sfințenie e viața cea adevărată a cărui sfârșit este în fericire. 

În capitolul 6 al tezei am expus acele prescripții pentru practicarea sfințeniei așa cum apar 
în Codul Sfinteniei. Secțiunea din Leviticul 17-27 este numit de cercetătorii Scripturii „Codul 
sfințeniei” (Holiness Code) deoarece se distinge de restul cărții atât prin limbaj cât și prin 
preocupările sale specifice. În toate aceste capitole din Leviticul preocuparea pentru o viață sfântă 
a poporului ocupă o poziție centrală, sistemele de sacrificii/puritate rituală amintite anterior rămân 
în plan secund. 

Jertfa și sângele sunt elemente ale sfințirii în cadrul Codulului, ele constituie pietre de 
temelie în stabilirea relației om-Dumnezeu în iconografia vechitestamentară. Crezul/practica 
ebraică etalează în contrast cu alte credințe, o altă fațetă a sângelui aceea de agent purificator și 
conservator universal. Pecetluirea legământului din Sinai era exclusiv cu sânge, sângele animalelor 
considerare pure, de aceea  și legile din prologul Codului Sfințeniei converg toate spre un singur 
pivot: îngerarea sângelui. Interdicția consumului de sânge a fost reglementată de Iahve prin 
legământul noahic (Fac 9,4) însă legea levitică este cea care validează și întărește porunca enunțată 
anterior în Facerea.  

În contrast cu sfințenia pretinsă de Iahve poporului Său este impuritatea/abominația pe care 
poporul va trebui să o evite. Un act abominabil după legea iahvistă trebuie privit întotdeauna cu 
dezgust sau ură. Abominația se întâlnește atât între grupurile etnice ce contrastează prin diversitate, 



dar apare și în contrast cu pretențiile lui Iahve pentru poporul Său ales Israel. Termenii ebraici care 
descriu abominația în VT sunt tôʻēbâ, šeqeṣ și pigull. Cel mai ocurent termen dintre cei trei este 
tôʻēbâ; termenul apare în Biblia ebraică de 116 ori ca substantiv și de 23 de ori ca verb – taab, 
tôʻēbâ apare într-o varietate de contexte pornind de la prohibițiile alimentare (Deut 14,3), referințe 
la practici idolatre (Deut 12,31; 13,15), dar exprimă dezgustul și în magia ca mijloc divinatoriu de 
cunoaștere a viitorului (Deut 18,12); tôʻēbâ continuă cu acele serii de infracțiuni ce țin de 
imoralitatea sexuală (Lev 18,22) și atinge spre final acele abateri etice din Tora (Deut 25,14-16). 
Aspectul abominabil este ilustrat în Sfânta Scriptură înainte de Sinai și apare ca rezultat a 
interacțiunilor între diverse popoare (egipteni-evrei), dar după etapa revelației conceptul apare clar 
conturat prin legi specifice.  

Legi dietetice expuse în capitolul 11 din cartea Leviticul a avut ca scop evitarea 
contaminării națiunii cu lucruri considerate a fi impure. Legile în ceea ce privește alimentația au 
atins/conturat două scopuri pentru Israel. Mai întâi legile alimentare sunt legate de creație, 
desemnând că puterea asupra vieții create rămâne atributul și prerogativa Făcătorului; iar cel de-al 
doilea scop al acestor legii denotă separarea, practic un aspect unic ce îl va diferenția pe Israel 
dintre toate națiunile pământului, ținta fiind ca Israel să devină o moștenire unică a lui Iahve. 
Israeliții prin faptul că se opuneau consumului de alimente necurate constituia pe de altă parte și o 
protecție împotriva deprinderilor vieții cultice a națiunilor păgâne de care era înconjurat. 
Înlăturarea a tot ceeace este considerat impur și care ar provoca dezgust lui Iahve prin consum 
denotă sfințenie.  

Depărtarea de obiceiurile păgâne ale  imoralității  se constituie ca prim pas în calea sfințirii 
pentru Israel (Lev 18). Reverența israelitului față de divinitate se evidenția din prețuirea sfintelor 
porunci ale Legii lui Dumnezeu. Capitolul 18 al Leviticului surprinde acele porunci ce privesc 
viața conjugală a individului - ca expresie a voii lui Dumnezeu, a unei  ordini pe care a așezat-o 
Iahve Făcătorul în Eden primilor oameni făcuți în mod special și binecuvântați a fi rodnici. Ȋn 
binecuvântarea rostită de Dumnezeu în zilele creației se include și aspectul demografic, 
protopărinților noștri Dumnezeu a rostit binecuvântarea de a procrea. Ȋn interpretarea 
binecuvântării din istoria primară teologii sunt unanimi: „binecuvântarea este puterea fertilității”. 
Binecuvântarea de a procrea distinge „făpturile vii” oameni și animale de elementele universului: 
soare, lună, stele. Capacitatea de a reproduce este definiția fundamentală a ceea ce înseamnă a fi o 
„făptură vie”.  

Orice tip de impuritate ar fi de ordin „ritual” sau „moral”  practicat de Israel  din practicile 
popoarelor din vecinătate se constituie ca afront direct Legii lui Iahve. O acumulare a unui anumit 
tip de impuritate îl va face pe Dumnezeu să își părăsească tabăra/templul de mai târziu și să își 
retragă binecuvântările Sale; cazul cel mai nefavorabil însă pentru națiunea israelită era 
posibilitatea de a fi vărsat (alungat) din țara sa. Israel va fi azvârlit ca ceva nefolositor dacă nu va 
respecta poruncile ce i se adresează. Sensul literal al termenului ebraic wattāqi (Lev 18,24) este „a 
vomita” (a vărsa) și exemplifică modul prin care Israel va fi lepădat ca națiune din țara pe care 
Iahve i-a pregătit-o ca moștenire dacă va săvârși acele practici păgâne. 



Legile (cazuistice/apodictice) pentru o viață de sfințenie din Cod (Lev 19) vin să clarifice 
cadrul tip al sfințeniei comunitare rezumat în chemarea poporului Israel de către Iahve (v.2). 
Conform Scripturii și întregii tradiții iudaice/creștine sfințenia reprezintă un alt atribut al 
dumnezeirii, dovedit prin creație și tot ceea ce decurge din aceasta; ființa lui Dumnezeu este raison 
d'etrȇ pentru toate legile de curățenie, rituală și morală. Lev 19,2 rezumă mai bine decât oricare 
alt text cerința cea mai profundă a tradiției biblice – sfințenia. Dumnezeu este cel Sfânt, pretinde 
sfințenia și de asemenea, o acordă cu bunăvoință.  Lui Moise i s-a poruncit ca acest cap. 19 să îl 
declame „la toată obştea fiilor lui Israel”. Rabinii sunt de părere că această sfințenie nu este dăruită 
numai preoților, ci și leviților și întregii comunități israelite. In Levitic 19, 18 porunca iubirii 
aproapelui constituie cea mai notabilă secvență, cea mai profundă apoftegmă enunțată vreodată în 
Levitic; iubirea de semeni este epicentrul și totodată constituie toposul scriptural al doctrinei 
fariseice, porunca exprimă principiul central al Scripturii, coordonata relaționării dintre Dumnezeu 
și oameni. Sfințenie înseamnă iubirea de aproapele. Iubirea față de semeni este exprimată prin vb. 
ebraic aheb– „a iubi”. Capitolul cuprinde îndatoriri religioase, obligații etice precum și alte 
îndatoriri care au ca scop stabilirea unui climat al sfințeniei. 

Capitolul 7 prezintă pe  Dumnezeu ca unicul izvor al sfințeniei. Dumnezeu nu are termeni 
comparativi nici cantitativi și nici calitativi pentru a fi evaluat; totul ar fi o pură nebunie ca omul 
să Ȋi găsească egal în Univers deoarece El se distinge de tot ce este comun prin transcendența și 
imanența Sa. Apropierea Domnului față de om prin revelarea sfințeniei Sale îi dă posibilitatea 
acestuia de a se sfinți, practic i se conferă un drept al sfințirii, un dat pentru devenire în 
conformitate cu El.  

Când vorbim despre Dumnezeu ca unicul izvor al sfințeniei, vorbim de fapt despre cele trei 
persoane ale dumnezeirii: Tatăl, Fiul și Sfântul Duh. Ȋn conținutul dogmei Sfintei Treimi aflăm că 
Dumnezeu este unul în Ființă și întreit în Persoane: Tatăl, Fiul și Sfântul Duh; acest mare adevăr 
are o tainică profunzime fără de egal și o greutate teologică imposibil de cuantificat. Scriptura VT 
ni-l revelează cu preponderență pe Tatăl, dar din textele veterotestamentare reiese că Duhul Sfânt 
era cu Tatăl la creație și alături de Ei era marea taină (Col 1,26) prevestită la Facere (Fac 3,15) 

și descoperită „în zilele acestea mai de pe urmă” – Fiul cel făgăduit (In 1,10; Rom 11,36). Dacă 
Tatăl este „Sfântul lui Israel” (kî’ĕlōhîm qəḏōšîm hū) cel ce vine de la Tatăl va avea și El aceeași 
ousia (οὐσία). Duhul Sfânt a venit să continue lucrarea Tatălui ce s-a înfăptuit în Fiul Său Iisus 
Hristos. Perihoreza treimică exprimă pe lângă unitate și sfințenie absolută. 

Un alt aspect evidentiat în capitolul 7 este acela de a contura sfințenia din perspectiva 
istoriei biblice. A așeza sfințenia în cele trei mai unități de timp (trecut, prezent și viitor) presupune 
a avea o imagine parțială asupra temei în fiecare epocă biblică. Prima etapă este specifică lui 
Avraam ca prim reprezentant al viitoarei natiuni israelite; chemarea lui Avraam implica ideea de 
separare ca prim aspect; fiind urmată de o altă etapă a sfințirii ce se deschide în contextul revelației 
sinaitice, aici sfințirea este enunțată ca poruncă ce trebuie îndeplinită. Lui Israel i se poruncește a 
se sfinți și i se specifică și modul în care trebuie împlinită sfințenia.  Legea este de sorginte divină, 
împlinirea cu rigurozitate acorda individului în vremea de atunci starea de sfințenie. 



Ȋnvățătura despre sfințenie și sfințire  a comunității creștine din primul secol are ca punct 
de reper textele veterotestamentare; primii creștini au considerat Biblia evreiască (Vechiul 
Testament) ca fiind singura carte a cărei autoritate și-au asumat-o în întregime, dimensiunea 
profetică a VT au ocupat un loc special. Sfințenia și sfințirea rămân în învățătura Evangheliei 
subiecte de actualitate. Venirea în lume a Mântuitorului Hristos marchează o altă etapă a revelației 
divine, Hristos fiind împlinitorul Legii în sensul cel mai profund. Ȋn Predica de pe Munte, 
Mântuitorul a vorbit despre desăvârșirea/perfecțiunea (τέλειός) pe care o are Tatăl Dumnezeu; 
desăvârșirea ce poate fi asimilată de toți acei care îl urmează. Mărturia Fiului despre Tatăl nu vine 
să completeze imaginea Tatălui ci reprezintă o confirmare a ceeace este de fapt El. 

Sfințirea este deasemenea lucrarea a Sfântului Duh. Duhul este cel ce consacră pe om în 
demnitatea sa împărătească îndrumându-l spre vocația sa inițială de a-L asculta pe Tatăl. Venirea 
Duhului la Cinzecime este dovada mijlocirii Fiului înaintea Tatălui, este condiționată de 
reîntoarcerea Fiului la Tatăl (In 16,7). Cinzecimea apare ca un țel ultim al iconomiei dumnezeiești 
pe pământ. Cei ce se împărtășesc din Duhul îi împărtășesc sfințenia, se bucură de harul Său atât 
cât este cu putință firii lor pământești, nu pe cât El ar putea să le dăruiască. Pentru înfăptuirea unirii 
cu Duhul este necesar ca omul să se depărteze de stricăciunea care l-a contaminat. Pentru ca Sfântul 
Duh să lucreze sfințenia trebuie ca omul să își lepede trăirea păcătoasă și să se lipească de Domnul 
pentru a fi cu El un singur duh. 

Sfințenia este caracteristica inerentă a dumnezeirii pe care o împărtășește și omului. 
Sfințenia comportă două ipostazieri sub aspectul de dat și efectul de devenire. Noțiunea de Dat 
expune ideea că în firea omului creat există potențial sfințirea; ea este presupusă de conceptul 
asemănare – demut (ebr.). Devenirea implică latura umană; omul căzut redescoperă posibilitatea 
sfințirii prin alipirea de Iahve și în Vechiul Tesament este exprimată prin conceptele enunțate în 
Tora; Berit; Codul Sfințeniei. 

Originalitatea tezei constă în coagularea unor idei ce alcătuiesc obiectul temei „sfințeniei 
și sfințirii” pornind de la textul biblic de bază al Torei (Leviticul) și a căutarii valențelor acestora 
pe parcursului corpusului vechitestamentar. Tema sfințeniei/sfințirii variază o dată cu etapele 
revelației; fiecare etapă istorică deține un anumit gradient de complementaritate.  
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